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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ ΚΑΙ 

ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΤΜΗΜΑ Α8 - ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ 

Ταχ. Δ/νση :   Τακαντζά 8 - 10 

Ταχ. Κώδικας     :   546 39 - Θεσσαλονίκη 

Τηλέφωνο :   2313-332255 

e-mail :   ded.thess@aade.gr 

Αριθμός απόφασης:  1226

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

 

Έχοντας υπ' όψη: 

1. Τις διατάξεις : 

α.  Του άρθρου 72 του ν. 5104/2024 (ΦΕΚ Α' 58/19-04-2024), εφεξής Κ.Φ.Δ.. 

β. Του άρθρου 10 της Δ. ΟΡΓ. Α 1125859 ΕΞ 2020/23.10.2020 Απόφασης του Διοικητή της 

Α.Α.Δ.Ε. (ΦΕΚ Β΄ 4738/26.10.2020) με θέμα «Οργανισμός της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 

Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.)» 

γ. Της ΠΟΛ 1064/2017 Απόφασης του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΦΕΚ 

Β΄ 1440/27-04-2017). 

δ. Την με αριθμό Α 1165/22-11-2022 απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 

Εσόδων (ΑΑΔΕ) με θέμα «Υποβολή ενδικοφανών προσφυγών και αιτημάτων αναστολής του 

άρθρου 63 του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (ν.4987/2022), αποκλειστικά ψηφιακά μέσω 

διαδικτύου από το δικτυακό τόπο της Α.Α.Δ.Ε.» (ΦΕΚ Β΄ 6009).  

2. Την ΠΟΛ 1069/04-03-2014 Εγκύκλιο της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων του 

Υπουργείου Οικονομικών.  

3. Την με αριθμό και ημερομηνία πρωτοκόλλου Δ.Ε.Δ. 1126366ΕΞ2016/30-08-2016 Απόφαση 

του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών (ΦΕΚ 2759Β/01-09-2016) με θέμα 

«Παροχή εξουσιοδότησης υπογραφής». 

4.   Την από 10.03.2025 και με αριθμό πρωτοκόλλου ...........  ενδικοφανή προσφυγή 

της ...........  ...........  του ...........  με ΑΦΜ ...........  κατά της υπ' αρ. 

ειδοποίησης .........../09.03.2025 πράξης διοικητικού προσδιορισμού φόρου ν.4223/2013 

(ΕΝΦΙΑ) της ΑΑΔΕ έτους 2025 (αρ. δήλωσης ...........) (καθ’ ερμηνεία της ενδικοφανούς 

προσφυγής) και τα προσκομιζόμενα με αυτή σχετικά έγγραφα.  

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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5. Την ανωτέρω προσβαλλόμενη πράξη της οποίας ζητείται η ακύρωση ή τροποποίηση. 

6. Την έκθεση απόψεων του Προϊσταμένου του ΚΕ.ΦΟ.Κ. Θεσσαλονίκης.  

7. Την εισήγηση του ορισθέντος υπαλλήλου του τμήματος Α8΄ - Επανεξέτασης της Υπηρεσίας 

μας όπως αποτυπώνεται στο σχέδιο απόφασης. 

 

Επί της από 10.03.2025 και με αριθμό πρωτοκόλλου ...........  ενδικοφανούς προσφυγής της 

...........  ...........  του ...........  με ΑΦΜ ........... , η οποία κατατέθηκε εμπρόθεσμα και μετά την 

μελέτη και την αξιολόγηση όλων των υφιστάμενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και των 

προβαλλόμενων λόγων της ενδικοφανούς προσφυγής, επαγόμαστε τα ακόλουθα: 

Με την υπ' αριθ. ειδοποίησης .........../09.03.2025 πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου 

ν.4223/2013 (ΕΝΦΙΑ) της ΑΑΔΕ έτους 2025 (αρ. δήλωσης ...........) επιβλήθηκε σε βάρος της 

προσφεύγουσας κύριος φόρος 180,38€ μείον έκπτωσης βάσει συνολικής αξίας ακίνητης 

περιουσίας 54,11€, ήτοι συνολικό ποσό ΕΝ.Φ.Ι.Α. 126,27€.  

Η προσφεύγουσα, με την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή ζητά να ακυρωθεί ή τροποποιηθεί η 

προσβαλλόμενη πράξη ισχυριζόμενη ότι το οφειλόμενο ποσό ΕΝ.Φ.Ι.Α. έτους 2025, αυξήθηκε 

υπερβολικά σε σχέση με το αντίστοιχο οφειλόμενο ποσό ΕΝ.Φ.Ι.Α. έτους 2024. Δεν θα είχε 

προβεί στην ασφάλιση της κατοικίας της αν γνώριζε ότι θα επέλθει αυτή η αύξηση, καθώς δεν 

λαμβάνεται υπόψη ότι ήταν άνεργη και είχε χαμηλά εισοδήματα.  

 

Επειδή, με το άρθρο 1 παρ. 1, 2, 3 και 4 του Ν.4223/2013, ορίζεται ότι : 

«1. Από το έτος 2014 και για κάθε επόμενο έτος επιβάλλεται Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας 

Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α) στα δικαιώματα της παραγράφου 2 του παρόντος , σε ακίνητα που 

βρίσκονται στην Ελλάδα και ανήκουν σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή κάθε είδους νομικές 

οντότητες την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους.  

2. Ο ΕΝ.Φ.Ι.Α επιβάλλεται στα εμπράγματα δικαιώματα της πλήρους κυριότητας , της ψιλής 

κυριότητας, της επικαρπίας, της οίκησης και της επιφάνειας επί του ακινήτου. … 

3. Ο ΕΝ.Φ.Ι.Α ισούται α) με τον κύριο φόρο επί του κάθε ακινήτου και την προσαύξηση επί αυτού 

σύμφωνα με την Ενότητα Ε΄του άρθρου 4, εάν υποκείμενο του φόρου είναι φυσικό πρόσωπο …. 

4. Τα δικαιώματα επί των οποίων επιβάλλεται ο ΕΝ.Φ.Ι.Α. ετησίως είναι αυτά που υπάρχουν την 

1η Ιανουαρίου του έτους φορολογίας, ανεξάρτητα από μεταβολές που τυχόν επέρχονται κατά 

τη διάρκεια του έτους αυτού και ανεξάρτητα από τη μεταγραφή του τίτλου κτήσης. …». 

 

Επειδή, με το άρθρο 3 παράγραφο 7Ζ του Ν. 4223/2013, ορίζεται ότι: «7Ζ. Για το έτος 2024 ο 

ΕΝ.Φ.Ι.Α. μειώνεται κατά δέκα τοις εκατό (10%) για κατοικίες φυσικών προσώπων που 

ασφαλίζονται σε ασφαλιστική επιχείρηση εγγεγραμμένη στο Μητρώο Ασφαλιστικών 

Επιχειρήσεων, που τηρείται στη Διεύθυνση Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης της Τράπεζας της 

Ελλάδος, για σεισμό, πυρκαγιά και πλημμύρα, εφόσον η ασφάλιση καλύπτει το σύνολο της αξίας 

του ακινήτου. Ως αξία του ακινήτου, για τις ανάγκες εφαρμογής του πρώτου εδαφίου, 

λαμβάνεται η αξία ανακατασκευής του κτίσματος ή των κτισμάτων, μη υπολογιζόμενης της 

αξίας του οικοπέδου, η οποία δεν μπορεί να υπολείπεται των χιλίων (1.000) ευρώ ανά 

τετραγωνικό μέτρο. 

Για τα έτη 2025 και εφεξής, για κατοικίες φυσικών προσώπων που ασφαλίζονται σύμφωνα με 

τα προηγούμενα εδάφια, ο ΕΝ.Φ.Ι.Α μειώνεται κατά είκοσι τοις εκατό (20%), εφόσον η 

φορολογητέα αξία τους για σκοπούς επιβολής ΕΝ.Φ.Ι.Α. δεν υπερβαίνει τις πεντακόσιες χιλιάδες 
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(500.000) ευρώ, και κατά δέκα τοις εκατό (10%), εφόσον υπερβαίνει τις πεντακόσιες χιλιάδες 

(500.000) ευρώ. 

Προϋπόθεση για την εφαρμογή της παρούσας είναι η ασφάλιση να αφορά το προηγούμενο έτος 

με διάρκεια τουλάχιστον τριών (3) μηνών. Αν η διάρκεια της ασφάλισης είναι μικρότερη του ενός 

(1) έτους, η μείωση του ΕΝ.Φ.Ι.Α. προσαρμόζεται αναλογικά. 

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, που εκδίδεται μετά από 

εισήγηση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, καθορίζεται το κόστος της 

αξίας ανακατασκευής του ακινήτου, μπορεί να αναπροσαρμόζεται το ποσό του δευτέρου 

εδαφίου, καθώς και να ρυθμίζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή της 

παρούσας.» 

 

Επειδή, σύμφωνα με την απόφαση A.1014/2024 του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε., με θέμα «Χορήγηση 

μείωσης του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) για κατοικίες φυσικών προσώπων 

που ασφαλίζονται για σεισμό, πυρκαγιά και πλημμύρα, σύμφωνα με την παρ. 7Ζ του άρθρου 3 

του ν. 4223/2013 (Α' 287)», ως τροποποιήθηκε και ισχύει: 

 «Άρθρο 1 - Προϋποθέσεις χορήγησης της μείωσης του ΕΝΦΙΑ 

1. Η μείωση του ΕΝΦΙΑ σύμφωνα με την παρ. 7Ζ του άρθρου 3 του ν. 4223/2013 χορηγείται 

σε φυσικά πρόσωπα που έχουν δικαίωμα επί κατοικίας, το οποίο αναγράφεται στη δήλωση 

στοιχείων ακινήτων (Ε9), στον Πίνακα 1: Στοιχεία οικοπέδων (εντός σχεδίου ή οικισμού και 

κτισμάτων (εντός και εκτός σχεδίου), στη στήλη 15 «Κτίσμα- Είδος δικαιώματος», με κωδικούς 1 

έως 13. Κατοικία θεωρείται κάθε κτίσμα, μαζί με τα παρακολουθήματά του, το οποίο 

αναγράφεται στη δήλωση στοιχείων ακινήτων (Ε9) στον Πίνακα 1, στη στήλη 9 «Κατηγορία 

Ακινήτου», με κωδικό 1 «Κατοικία ή Διαμέρισμα πλην μονοκατοικίας» ή 2 «Μονοκατοικία». Η 

κατοικία μπορεί να αποτελείται από έναν ή περισσότερους ΑΤΑΚ. 

2. Για τη χορήγηση της μείωσης του ΕΝΦΙΑ απαιτείται κατά το έτος που προηγείται από αυτό 

της χορήγησης μείωσης: α) Η κατοικία να είναι ασφαλισμένη σε ασφαλιστική επιχείρηση που 

είναι εγγεγραμμένη στο Μητρώο Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων που τηρείται στη Διεύθυνση 

Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης της Τράπεζας της Ελλάδος, β) η ασφάλιση να καλύπτει 

σωρευτικά τους ασφαλιστικούς κινδύνους σεισμού, πυρκαγιάς και πλημμύρας για χρονικό 

διάστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών εντός του ίδιου έτους, γ) το ασφαλισμένο κεφάλαιο και 

για τους τρεις κινδύνους του προηγούμενου εδαφίου να καλύπτει το σύνολο της αξίας 

ανακατασκευής του κτίσματος ή των κτισμάτων που αποτελούν την κατοικία. Για τον υπολογισμό 

της αξίας ανακατασκευής λαμβάνεται υπόψη η συνολική επιφάνεια των κύριων και βοηθητικών 

χώρων της κατοικίας, όπως αναγράφονται στις στήλες 12 και 13 του Πίνακα 1, για τον/τους 

ΑΤΑΚ που αποτελεί/-ούν την κατοικία. 

3. Η αξία ανακατασκευής της κατοικίας για την εφαρμογή της παρούσας ορίζεται σε χίλια 

(1.000) ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. Ειδικά για τα έτη 2024 και 2025 η αξία ανακατασκευής 

της κατοικίας ορίζεται σε εννιακόσια (900) ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. 

4. Το χρονικό διάστημα των τριών (3) μηνών της περ. β της παρ. 2 θεωρείται ότι συμπληρώνεται 

και όταν η κατοικία ασφαλίζεται με ένα ή περισσότερα ασφαλιστήρια συμβόλαια στην ίδια ή σε 

διαφορετική ασφαλιστική επιχείρηση με συνολική διάρκεια ασφάλισης τουλάχιστον ενενήντα 

(90) ημερών εντός του ίδιου έτους. 

5. Σε περίπτωση που στο ασφαλιστήριο συμβόλαιο γίνουν τροποποιήσεις κατά τη διάρκεια του 

έτους ως προς την ασφαλισμένη αξία της κατοικίας ή/και ως προς το είδος των καλυπτόμενων 

κινδύνων σεισμού, πυρκαγιάς και πλημμύρας, λαμβάνεται υπόψη μόνο το χρονικό διάστημα της 
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ασφάλισης για το οποίο πληρούνται οι προϋποθέσεις των προηγούμενων παραγράφων. 

Άρθρο 2 - Αρμόδιο όργανο για τη χορήγηση της μείωσης 

1. Η χορήγηση της μείωσης του ΕΝΦΙΑ πραγματοποιείται κεντρικά από τη Γενική Διεύθυνση 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (ΓΔΗΛΕΔ) της Α.Α.Δ.Ε.. 

2. Στις περιπτώσεις στις οποίες δεν χορηγήθηκε η μείωση σύμφωνα με την παρ. 1, η μείωση 

χορηγείται από τον προϊστάμενο της αρμόδιας υπηρεσίας της ΑΑΔΕ (ΔΟΥ/ΚΕΦΟΚ). 

Άρθρο 3 - Ηλεκτρονική αίτηση για χορήγηση της μείωσης -Υποχρεώσεις ασφαλιστικών 

επιχειρήσεων 

1. Για τη χορήγηση της μείωσης του ΕΝΦΙΑ ο φορολογούμενος υποβάλλει αίτηση ετησίως μέσω 

της εφαρμογής myPROPERTY της Α.Α.Δ.Ε. με τους προσωπικούς του κωδικούς TAXISNET, στην 

οποία επιλέγει τον/τους ΑΤΑΚ που αντιστοιχεί/-ούν στην ασφαλισμένη κατοικία και τον/τους 

συσχετίζει με τον αριθμό του αντίστοιχου ασφαλιστηρίου συμβολαίου. Σε περίπτωση που στην 

ίδια κατοικία αντιστοιχούν περισσότερα ασφαλιστήρια συμβόλαια της ίδιας ή διαφορετικής 

ασφαλιστικής επιχείρησης ή ανανεώσεις ή τροποποιήσεις του ασφαλιστηρίου συμβολαίου, η 

διαδικασία του προηγούμενου εδαφίου επαναλαμβάνεται για κάθε αριθμό συμβολαίου. Σε 

περίπτωση που ο φορολογούμενος έχει περισσότερες ασφαλισμένες κατοικίες, η διαδικασία 

των προηγούμενων εδαφίων επαναλαμβάνεται για κάθε ασφαλισμένη κατοικία. 

2. Σε περίπτωση που ο λήπτης της ασφάλισης είναι διαφορετικός από το φυσικό πρόσωπο που 

έχει δικαίωμα στην ασφαλισμένη κατοικία (ασφάλιση για λογαριασμό τρίτου), καθώς και σε 

περίπτωση που, εκτός από τον λήπτη της ασφάλισης, έχουν δικαίωμα στην ασφαλισμένη 

κατοικία και άλλα φυσικά πρόσωπα (ασφάλιση ιδίου και για λογαριασμό τρίτου), ο λήπτης της 

ασφάλισης καταχωρεί στην εφαρμογή myPROPERTY τους ΑΦΜ των ανωτέρω προσώπων, τα 

οποία ενημερώνονται με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και υποβάλλουν αίτηση για τη 

χορήγηση της μείωσης του ΕΝΦΙΑ με τους προσωπικούς τους κωδικούς TAXISNET με τη 

διαδικασία της παρ. 1. 

3. Με την υποβολή της αίτησης των παρ. 1 και 2, ο φορολογούμενος δηλώνει υπεύθυνα, 

σύμφωνα με τον ν. 1599/1986 (Α' 75), ότι τα στοιχεία της αίτησής του είναι ακριβή και αληθή 

και παρέχει τη συναίνεσή του για τη διαβίβαση των απαραίτητων στοιχείων της/των 

ασφαλισμένης/-νων κατοικίας/-κιών προς την ασφαλιστική επιχείρηση με την οποία έχει 

συναφθεί το σχετικό ασφαλιστήριο συμβόλαιο, προκειμένου αυτή να επιβεβαιώσει την 

αντιστοίχιση του ακινήτου με τον/τους αριθμό/-ούς του/των ασφαλιστηρίου/-ων συμβολαίου/- 

ων. 

4. Μετά την υποβολή της αίτησης σύμφωνα με τις παρ. 1 και 2, οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις 

υποχρεούνται να επιβεβαιώσουν την αντιστοίχιση της ασφαλισμένης κατοικίας με τον/τους 

αριθμό/-ούς του/των ασφαλιστηρίου/ων συμβολαίου/-ων. 

5. Ειδικά για το έτος 2024 οι αιτήσεις των παρ. 1 και 2 και οι τυχόν τροποποιήσεις και 

διορθώσεις αυτών υποβάλλονται το αργότερο έως 1/3/2024. Η επιβεβαίωση των στοιχείων από 

τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις σύμφωνα με την παρ. 4 πραγματοποιείται το αργότερο έως 

19/3/2024. 

6. Για τα έτη 2025 και επόμενα, οι αιτήσεις των παρ. 1 και 2 και οι τυχόν τροποποιήσεις και 

διορθώσεις αυτών υποβάλλονται το αργότερο έως την 14η Φεβρουαρίου του έτους για το οποίο 

χορηγείται η μείωση του ΕΝΦΙΑ. Η επιβεβαίωση των στοιχείων από τις ασφαλιστικές 

επιχειρήσεις σύμφωνα με την παρ. 4 πραγματοποιείται το αργότερο έως την 28η Φεβρουαρίου 

του έτους που ορίζεται στο προηγούμενο εδάφιο. 

Άρθρο 4 - Διαδικασία χορήγησης της μείωσης 
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1. Κατά την πρώτη κεντρική εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ, η ΓΔΗΛΕΔ επαληθεύει ότι πληρούνται οι 

προϋποθέσεις του άρθρου 1 για το προηγούμενο της εκκαθάρισης έτος. Για το έτος 2024, σε 

περίπτωση που οι προϋποθέσεις του άρθρου 1 πληρούνται για χρονικό διάστημα ενός (1) έτους 

χορηγείται μείωση δέκα τοις εκατό (10%) στον ΕΝΦΙΑ που αναλογεί στους ΑΤΑΚ της 

ασφαλισμένης κατοικίας. Για τα έτη 2025 και επόμενα, σε περίπτωση που οι προϋποθέσεις του 

άρθρου 1 πληρούνται για χρονικό διάστημα ενός (1) έτους χορηγείται μείωση είκοσι τοις εκατό 

(20%) στον ΕΝΦΙΑ που αναλογεί στους ΑΤΑΚ της ασφαλισμένης κατοικίας εφόσον η 

φορολογητέα αξία της κατοικίας για σκοπούς επιβολής ΕΝΦΙΑ δεν υπερβαίνει τις πεντακόσιες 

χιλιάδες (500.000) ευρώ και μείωση δέκα τοις εκατό (10%) εφόσον υπερβαίνει τις πεντακόσιες 

χιλιάδες (500.000) ευρώ. Σε περίπτωση που οι προϋποθέσεις του άρθρου 1 πληρούνται για 

χρονικό διάστημα μικρότερο του έτους, το οποίο δεν μπορεί να είναι μικρότερο των τριών μηνών, 

η μείωση του ΕΝΦΙΑ πραγματοποιείται αναλογικά, με βάση το ποσοστό που προκύπτει από τον 

αριθμό των ημερών που καλύπτονται ανά έτος. 

2. Στις περιπτώσεις της παρ. 2 του άρθρου 2, ο φορολογούμενος υποβάλλει αίτηση στην 

αρμόδια υπηρεσία της ΑΑΔΕ (ΔΟΥ/ΚΕΦΟΚ). σύμφωνα με το έντυπο «Δ500 Αίτηση - Δήλωση για 

τη χορήγηση απαλλαγής, έκπτωσης ή για την επανεκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ» με τη διαδικασία που 

ορίζεται στις υπό στοιχεία Α.1272/2019 και Α.1158/2022 αποφάσεις του Διοικητή της 

Α.Α.Δ.Ε.. Για τη χορήγηση της μείωσης απαιτείται η προσκόμιση του/των ασφαλιστηρίου/ων 

συμβολαίου/-ων και των τυχόν ανανεώσεων ή τροποποιήσεων αυτού/ών, καθώς και υπεύθυνη 

δήλωση σύμφωνα με τον ν. 1599/1986 (Α' 75), ότι τα στοιχεία της αίτησης είναι ακριβή και 

αληθή. Η μείωση του ΕΝΦΙΑ χορηγείται εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 1 της 

παρούσας, με τη διαδικασία που ορίζεται στην παρ. 8 του άρθρου 2 της υπό στοιχεία 

Α.1272/2019 απόφασης του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε.. Εάν η αίτηση δεν γίνει αποδεκτή, εκδίδεται 

πράξη απόρριψης σύμφωνα με την παρ. 9 του άρθρου 2 της ίδιας ως άνω απόφασης. …» 

Επειδή, στο άρθρο 6 του ν.4223/2013 ορίζεται ότι: «1. Ο ΕΝ.Φ.Ι.Α. προσδιορίζεται με πράξη 

διοικητικού προσδιορισμού του φόρου που εκδίδεται από τη Φορολογική Διοίκηση, σύμφωνα με 

το άρθρο 32 του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (Ν.4174/2013, Α 170)... 3. α. Για τον 

προσδιορισμό του ΕΝ.Φ.Ι.Α.. κάθε επόμενου του 2014 έτους, λαμβάνεται η δήλωση ΕΝ.Φ.Ι.Α. με 

τα στοιχεία των ακινήτων του προηγούμενου έτους με τις μεταβολές που επήλθαν...». 

Επειδή, στο άρθρο 7 του ν.4223/2013 ορίζεται ότι: « «1. Με πράξη της Φορολογικής Διοίκησης 

χορηγείται έκπτωση πενήντα τοις εκατό (50%) στον φορολογούμενο, τον ή την σύζυγο και τα 

εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειας του επί του ΕΝ.Φ.Ι.Α. που βεβαιώθηκε στα παραπάνω 

πρόσωπα, αν διαπιστώνεται οικονομική αδυναμία πληρωμής της συνολικής οφειλής για το 

οικείο έτος. 

Η παραπάνω έκπτωση χορηγείται για τον οφειλόμενο ΕΝ.Φ.Ι.Α. κάθε έτους, εφόσον πληρούνται 

σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις: 

α) το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα του τελευταίου φορολογικού έτους, για το 

οποίο έχει λήξει κατά το χρόνο φορολογίας η προθεσμία υποβολής των δηλώσεων φορολογίας 

εισοδήματος, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4172/2013 (ΑΊ67) και κάθε άλλη συναφή κείμενη 

διάταξη, δεν υπερβαίνει τις εννέα χιλιάδες (9.000) ευρώ, προσαυξημένο κατά χίλια (1.000) 

ευρώ για τον ή την σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος. 

β) το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα της παρ. 2 του 

άρθρου 1, ο υπόχρεος δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα 

τέκνα της οικογένειας του, λαμβανομένου υπόψη του ποσοστού συνιδιοκτησίας και του είδους 
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του δικαιώματος, δεν υπερβαίνει τα εκατόν πενήντα τετραγωνικά μέτρα (150 μ2) και η συνολική 

αξία της ακίνητης περιουσίας, όπως αυτή προσδιορίζεται σύμφωνα με την Ενότητα Ε' του 

άρθρου 4, δεν υπερβαίνει το ποσό των ογδόντα πέντε χιλιάδων (85.000) ευρώ για τον άγαμο, 

των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ για τον έγγαμο και τον ή τη σύζυγο του ή τη 

μονογονεϊκή οικογένεια με ένα εξαρτώμενο τέκνο και των διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ 

για τον έγγαμο, τον ή την σύζυγο του και τα εξαρτώμενα τέκνα τους ή τη μονογονεϊκή οικογένεια 

με δύο εξαρτώμενα τέκνα και 

γ) ο φορολογούμενος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειας του είναι 

φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας ….. 

2Α. Στον ΕΝ.Φ.Ι.Α. φυσικών προσώπων, που προκύπτει από την εφαρμογή του άρθρου 4, 

χορηγείται μείωση ανάλογα με τη συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας, η οποία υπόκειται σε 

φόρο κατά το όρθρο 4, όπως αυτή προσδιορίζεται σύμφωνα με το τρίτο και τέταρτο εδάφιο της 

Ενότητας Ε του άρθρου 4, ως εξής: 

α) για αξία ακίνητης περιουσίας έως και εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ, κατά ποσοστό τριάντα 

τοις εκατό (30%), 

β) για αξία ακίνητης περιουσίας έως και εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ, κατά 

ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), 

γ) για αξία ακίνητης περιουσίας έως και διακόσιες πενήντα χιλιάδες (250.000) ευρώ, κατά 

ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%), 

δ) για αξία ακίνητης περιουσίας έως και τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ, κατά ποσοστό 

δεκαπέντε τοις εκατό (15%) και 

ε) για αξία ακίνητης περιουσίας έως και τετρακόσιες χιλιάδες (400.000) ευρώ, κατά ποσοστό 

δέκα τοις εκατό (10%). 

Στη συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας για την εφαρμογή της παρούσας δεν 

συνυπολογίζεται η αξία των δικαιωμάτων επί των γηπέδων εκτός σχεδίου πόλης ή οικισμού...» 

 

Επειδή, σύμφωνα με την Α1278/08.07.2019 Απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. με θέμα 

«Τροποποίηση, συμπλήρωση και κωδικοποίηση της ΠΟΛ 1212/2015 απόφασης Γ.Γ.Δ.Ε. (Β' 

2120) - Χορήγηση εκπτώσεων, μειώσεων και αναστολής πληρωμής στον Ενιαίο Φόρο 

Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.)»:  

« Άρθρο 1 - Αρμόδιο όργανο για τη χορήγηση έκπτωσης ή μείωσης  

1. Η χορήγηση έκπτωσης ή μείωσης του ΕΝ.Φ.Ι.Α. σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 

1 και 2 του όρθρου 7 του ν. 4223/2013, πραγματοποιείται κεντρικά από τη Διεύθυνση 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (Δ.ΗΛΕΔ.) της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Η έκπτωση 

των διατάξεων των παραγράφων 1 και 2 του όρθρου 7 του ν. 4223/2013 χορηγείται με 

αιτιολογημένη απόφαση της Φορολογικής Διοίκησης, σύμφωνα με το συνημμένο στο 

παράρτημα υπόδειγμα.  

2. Στις περιπτώσεις στις οποίες δεν είναι δυνατή η χορήγηση της έκπτωσης ή μείωσης σύμφωνα 

με την προηγούμενη παράγραφο, χορηγείται με αιτιολογημένη απόφαση του αρμοδίου 

προϊσταμένου Δ.Ο.Υ., σύμφωνα με την οριζόμενη διαδικασία στην Α 1272/2019 (Β' 2936) 

απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε.». 

 

Επειδή, σύμφωνα με την Α1042/06.03.2025 Απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε με θέμα 

«Τροποποίηση της υπό στοιχεία Α. 1278/2019 απόφασης του Διοικητή της ΑΑΔΕ «Τροποποίηση, 

συμπλήρωση και κωδικοποίηση της υπό στοιχεία ΠΟΛ 1212/2015 απόφασης Γ.Γ.Δ.Ε. (Β' 2120) 
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- Χορήγηση εκπτώσεων, μειώσεων και αναστολής πληρωμής στον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας 

Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.)»:  

«Άρθρο 1 

Το τέταρτο εδάφιο της παρ. 1 του όρθρου 2 της υπό στοιχεία Α.1278/2019 απόφασης του 

Διοικητή της ΑΑΔΕ (Β' 3007 και Β' 3129) τροποποιείται ως προς τους κωδικούς του εντύπου ΕΙ 

της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος που λαμβάνονται υπόψη για τον προσδιορισμό του 

συνολικού φορολογητέου οικογενειακού εισοδήματος, ως προϋπόθεσης για τη χορήγηση 

έκπτωσης στον ΕΝΦΙΑ και η παρ. 1 του άρθρου 2 διαμορφώνεται ως εξής: 

 «1. Ως συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα θεωρείται το άθροισμα του συνολικού 

φορολογητέου εισοδήματος του συζύγου, της συζύγου ή συμβιούντος και των εξαρτώμενων 

τέκνων, σε όσες περιπτώσεις ορίζεται από τον νόμο ότι τα εισοδήματα των τέκνων 

συναθροίζονται με αυτά των γονέων, καθώς και του συνολικού φορολογητέου εισοδήματος των 

εξαρτώμενων τέκνων που έχουν υποβάλει ατομική δήλωση φορολογίας εισοδήματος. 

Το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα, οι σχέσεις συζύγου ή συμβιούντος και ο 

αριθμός των εξαρτώμενων τέκνων λαμβάνονται από την εμπρόθεσμη δήλωση φορολογίας 

εισοδήματος του τελευταίου φορολογικού έτους, για το οποίο έχει λήξει κατά τον χρόνο 

φορολογίας η προθεσμία υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ν. 4172/2013 και κάθε άλλη συναφή κείμενη διάταξη. Αν οι σύζυγοι ή 

συμβιούντες υποβάλλουν χωριστή δήλωση, λαμβάνεται ο μεγαλύτερος αριθμός τέκνων που έχει 

δηλωθεί σε μία εκ των δύο δηλώσεων. 

Το συνολικό φορολογητέο εισόδημα προσδιορίζεται από το άθροισμα του καθαρού 

εισοδήματος, όπως προκύπτει από τα ποσό που λαμβάνονται υπόψη για τον προσδιορισμό του 

εισοδήματος των κωδικών του Πίνακα 4, από τα ποσά που λαμβάνονται υπόψη για τον 

προσδιορισμό του εισοδήματος των κωδικών των περιπτώσεων 2, 3, 4, 7, 8, 15 και 19 του 

Πίνακα 6 και από το ποσό της προστιθέμενης διαφοράς αντικειμενικής δαπάνης, όπου αυτή 

εφαρμόζεται, της δήλωσης ή δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος του τελευταίου φορολογικού 

έτους, για το οποίο έχει λήξει κατά τον χρόνο φορολογίας η προθεσμία υποβολής της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήματος, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4172/2013 και κάθε άλλη συναφή 

κείμενη διάταξη. 

Δεν λαμβάνεται υπόψη το εισόδημα αποβιώσαντα πριν την 1η Ιανουαρίου του έτους 

φορολογίας. 

Άρθρο 2 

Η παρούσα απόφαση ισχύει για τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. έτους 2025 και επομένων». 

 

Επειδή, στην προκειμένη περίπτωση με την με αριθμό ειδοποίησης ........... πράξη διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου - Ν. 42223/2013 (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) έτους 2025 επιβλήθηκε σε βάρος της 

προσφεύγουσας συνολικό ποσό ΕΝ.Φ.Ι.Α. ύψους 126,27 €, ήτοι κύριος φόρος ποσού 180,38€, 

μείον έκπτωση ποσού 54,11€ βάσει συνολικής ακίνητης περιουσίας.  

Επειδή, το συνολικό φορολογητέο εισόδημα της προσφεύγουσας, για το φορολογικό έτος 2023, 

ήτοι το τελευταίο φορολογικό έτος για το οποίο είχε λήξει κατά το χρόνο φορολογίας 

(01.01.2025) η προθεσμία υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος ανήλθε σε 

9.871,06€. Κατόπιν τούτου, δεν χορηγήθηκε στην προσφεύγουσα η μείωση της παρ. 1 του 

άρθρου 7 του Ν. 4223/2013 (έκπτωση 50% επί του οφειλόμενου ποσού ΕΝΦΙΑ), καθώς το 

συνολικό ύψος του φορολογητέου εισοδήματος της, φορολογικού έτους 2023, ξεπερνούσε τις 

9.000 €. 
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Επειδή, με την προσβαλλόμενη πράξη υπολογίσθηκε στην προσφεύγουσα για το ακίνητο με 

ΑΤΑΚ ..........., ποσοστό έκπτωσης κτισμάτων 17,32%, ήτοι 37,78€ ως ποσό έκπτωσης 

ασφαλισμένων κατοικιών σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3 του Ν. 4223/2013, με 

αποτέλεσμα ο κύριος φόρος κατόπιν της γενόμενης έκπτωσης να ανέρχεται σε ποσό 180,38 € 

(218,16€-37,78€) όπως αναγράφεται στην τρίτη σελίδα του ΕΝ.Φ.Ι.Α. έτους 2025 που 

τιτλοφορείται «Μείωση ΕΝΦΙΑ Ασφαλισμένων Κατοικιών». 

 

Επειδή, όλως επικουρικώς για το οφειλόμενο ποσό ΕΝ.Φ.Ι.Α. έτους 2024, είχε χορηγηθεί στην 

προσφεύγουσα έκπτωση ποσοστού 50%, δυνάμει της με αρ. .........../07.04.2024 απόφασης, 

καθώς πληρούνταν οι προϋποθέσεις χορήγησης της εν λόγω έκπτωσης, σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην  παράγραφο 1 του άρθρου 7 του Ν.4223/2013.  Με την με αριθμό 

ειδοποίησης .........../07.04.2024 πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου - Ν. 42223/2013 

(ΕΝ.Φ.Ι.Α.) έτους 2024 προέκυψε σε βάρος της προσφεύγουσας, για συνολική αξία ακίνητης 

περιουσίας ύψους 50.410,80€, συνολικό οφειλόμενο ποσό ΕΝ.Φ.Ι.Α. ύψους 76,35 €, ήτοι 

κύριος φόρος ποσού 218,16€, μείον έκπτωση ποσού 65,45 € βάσει συνολικής ακίνητης 

περιουσίας, μείον έκπτωση της παρ. 1 του άρθρου 7 του Ν. 4223/2013 ποσού 76,36 €. 

 

Επειδή, η δημόσια διοίκηση δεσμεύεται από την αρχή της νομιμότητας, όπως αυτή 

καθιερώνεται με τις διατάξεις των άρθρων 26 παρ. 2, 43, 50, 82, 83 και 95 παρ. 1 του 

Συντάγματος (ΣτΕ 8721/1992, 2987/1994), και η οποία συνεπάγεται ότι η διοίκηση οφείλει ή 

μπορεί να προβαίνει μόνο σε ενέργειες που προβλέπονται και επιβάλλονται ή επιτρέπονται από 

τους κανόνες που θεσπίζουν το Σύνταγμα, οι νομοθετικές πράξεις, οι διοικητικές κανονιστικές 

πράξεις, που έχουν εκδοθεί βάσει νομοθετικής εξουσιοδότησης, καθώς και από κάθε κανόνα 

ανώτερης ή ισοδύναμης προς αυτούς τυπικής ισχύος. 

Με βάση τα ανωτέρα, ο ισχυρισμός της προσφεύγουσας απορρίπτεται. 

 

Α π ο φ α σ ί ζ ο υ μ ε  

 

Την απόρριψη της από 10.03.2025 και με αριθμό πρωτοκόλλου ...........  ενδικοφανούς 

προσφυγής της ...........  ...........  του ...........  με ΑΦΜ ...........   

 

Οριστική φορολογική υποχρέωση της υπόχρεης - καταλογιζόμενο ποσό με βάση την παρούσα 

απόφαση: 

Ενιαίος φόρος ιδιοκτησίας ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) έτους 2025: 126.27€ 

Το παραπάνω ποσό βεβαιώθηκε με την υπ' αριθμ. ειδοποίησης .........../09.03.2025 πράξη 

διοικητικού προσδιορισμού φόρου ν.4223/2013 έτους 2025 (ΑΧΚ 25/3781) της ΑΑΔΕ. 

 

Εντελλόμεθα όπως αρμόδιο όργανο κοινοποιήσει με τη νόμιμη διαδικασία την παρούσα 

απόφαση στην υπόχρεη. 

 ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΤΟΥ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ 

ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 
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Σ η μ ε ί ω σ η : Κατά της απόφασης αυτής επιτρέπεται η άσκηση προσφυγής ενώπιον των 

αρμόδιων Διοικητικών Δικαστηρίων εντός τριάντα (30) ημερών από την κοινοποίησή της. 

Ακριβές αντίγραφο 

O/Η υπάλληλος του Αυτοτελούς 

Γραφείου Διοικητικής Υποστήριξης 

 

 
 

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

Α8 ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ 

ΖΑΧΑΡΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 

 


